—. XBAE

[EER . REDMTRAR (HRIBIER) DREBH—FFEITDNTTE
MR ATERFHN—NEEEL, BX (Cluster) Sr2BETERER
(Pattern) ARy, BE, #EIAE—MEE (Measurement) MEE, HEE
ZHBEPH—D R BEMTLABONE AR, E— I REPHRAZELL
AER—REPHERZ B EHELRIBEME.

NERE: SXNBIDEENEELBEIES (SEEEHIMUCI Irs, BRI
#EBIGNUCI Bank Marketing) , AL ENEIBHITEE., AATKFTENR
AREFEBIRLIE. EETIMMFNTTE.

o  ERHIESK, UClIrs, 150MHEK, 44, (F7%ins.dataXff)

http://archive.ics.uci.edu/ml/datasets/Iris
o TRZLEIKIRE  UCI Bank Marketing, 4119M AR, 204, (5%

bank-additional.csv3{&)
http://archive.ics.uci.edu/ml/datasets/Bank+Marketing
=, XBiEE
1 IHiRE ARAVERFELR
2. £ 4 Visual C++/ PythonZE AR

1. SREREUE, FrTmatiE

2. ZOTY—MREXEZX, EFHNITEFITREE
3. MFEBEHUMUTERTER
4. M RRIE MR TR S MBRBEIRIFHERER

g, kil (BRERERMTER, TERORBEARE)
SFEL—, FRK-means++EB K E L TREH DT


http://archive.ics.uci.edu/ml/datasets/Iris
http://archive.ics.uci.edu/ml/datasets/Bank+Marketing

E.

e

1. K-means++E %

F3E: K-meansE—FE AMLTHEEBREEE HENEBEIHES AK %, F5
E—FE N EER S ILAEML, TARZEZEHNEERERRAK,
K-means++gK-meansB R E XM —FRILIRA, HiZUBRBEEWHRUHER &
REMD IR KA, MBS 7 ZgK-meansB K B TREAN #1464k D] BE S
HHNREZER, BIIMAMBETOIERE, K-means++ R {XEE IR E X AU SE
B, TREVRERENRE.

BB

(1) EEMHEB LD BERBEEABREXFOEEFENFOR, FEMHRF
DRI RE S D T E R R = | .

(2) DEREMNMUER: BENMUESSRAEBTRIENEBEF L.

(3) BHFBREKAL: HEENETHEANGE FHBEFOHIXLESHY

(4) EESAR: BEIBEPOABTML (RTERIFEED) |, BRI

(5) SHEFE: K-means+t+ FERE—NSE K (BEE) . BEKHNERE
REFEYN, BEEIZXBIESEMGERAERLIKE.

(6) #F{EA—1k: 7 K-means++ fi, $FEF—LIEFEE. RABEEITE (W
MILEBEE) SARFENREEERR, AT EEREEFMNETETAR
EEITE BEFTENERHTH—CEERELSIE. & RNREL T EEHE
MinMaxScaler (###E4amZEI0-15EER) FStandardScaler (EiE%E:1L A1
EAH0, TREZENINEIE) .

SHUSOR N

(1) BIETALIE

A. INEEEE

EEIESE: M UCI FIEEHFER SEREES, HUESEES 150 A,
BIMEAEER 4 ML (BERKE. EREE. BRKE. BFEE) MUK
LRI

# 1. InEEEE

urlt =

columns = [

data = pd.read_csv(url, =columns)

B. &KL

ALK AAMITRHTRENNREH T, —M2UERAREH#TSH
., —FEE R TR T

MEFR A BiditEZ R ER (sepal_area = sepal_length *
sepal_width) #0# M EFR (petal_area = petal_length * petal_width) 4 f{ T
UFFE, ATFEE. (EAERD DU HPER)



AR L 51

datal ] * datal
datal 1 * datal

datal 1 / datal
datal[ 1 / datal

(2) BIEE*®

AEIR AFHER T : HTEENEBIERZ-score, Xfepal_area
petal_area#t {157 % BN .
# vk ABEREE

z_scores = datal[ , 1]1.apply(zscore)

data_cleaned = data[(z_scores.abs() <= 3).all( =1)]
BiEid XD D hbEgE#HITOMr: FlAHZ-scorel e EHIETHNRFE.

e ZHEREE
z_scores = data.iloc[:, :-1].apply(zscore)

data_cleaned = datal[(z_scores.abs() <= 3).all(

(3) BUEARAEL

f AMinMaxScalers§ SHEHTIREN, /SN ESRNE [0, 1] a95E
l, BRI BNREZRTZMRLLER,

TR iEAL
scaler = MinMaxScaler()
X_scaled = scaler.fit_transform(X)

(4) £ (XERAFERFLSE)
# L4t (PCA)
pca = PCA( =2)

X_pca = pca.fit_transform(X_scaled)

(5) K-means++823

A. K-means++#Ji51%



XA K-means++ JIiAFIIAWEREHFIL, BHEESE K-means HEEVI#IMEL
BEFDITRSBHNRERERE.

B EREFVATL, BREXBEANEFEAREFORITES RS,
MRS R LR,

, 21)

REF A (WCSS)

# HGAFEPR k|2

for k in k_values:
kmeans = KMeans( =k
kmeans.fit(X_scaled)

wcss.append(kmeans.inertia_)

B. K-means++#]i51

RIS ATERE N E R ER KXY, BAAEMNKE (M1F]20) , it8EE PMKE
WNHRZEF T (WCSS) . LFIAEE, BEIMEWCSSHEKEZLHE
3 EBFERENKE.

# Sl R
plt.figure( =(10, 6))
plt.plot(k_values, wcss,
plt.title(

plt.xlabel(

plt.ylabel(
plt.xticks(k_values)
plt.grid(True)

plt.show()

I
# el
optimal_k

yrint( {optimal_ k']

# EHRIE K

kmeans_optimal = KMeans( =optimal_k,
kmeans_optimal.fit(X_scaled)

labels_optimal = kmeans_optimal.labels_

(6) BEERVIY
fE AR BABRIERENR, RERIERERL, RT-REIRMLT.



# k5
silhouette = silhouette_score(X_scaled, labels_optimal)
yrint ( {silhouette: )

silhouette_vals = silhouette_samples(X_scaled, labels_optimal)
plt.figure( =(10, 6))
y_lower, y_upper = 0, 0

Cfor 1 in range(optimal_k):

cluster_silhouette_vals = silhouette_vals[labels_optimal == i]

cluster_silhouette_vals.sort()

y_upper += len(cluster_silhouette_vals)
plt.barh(range(y_lower, y_upper), cluster_silhouvette_vals,
y_lower += len(cluster_silhouette_vals)

.axvline(x=silhouette,
Ltitle( )
.xLlabel(

.ylabel(

.show()

(7) ZEROTRL
AYERE: LBIRENE, RRAEKETHWCSS, MHEBHERENREL

plt.figure( =(10, 6))
plt.plot(k_values, wcss,
plt.title(

plt.xlabel(
plt.ylabel(
plt.xticks(k_values)
plt.grid(True)
plt.show()

REE: BILTREE, RTSMENEERRE, I EMENRER

5

s



silhouette_vals

plt.figure(

silhouette_samples(X_scaled, labels_optimal)
=(10, 6))
y_lower, y_upper = 0,

0
Sfor 1 in range(optimal_K):
cluster_silhouette_vals

silhouette_vals[labels_optimal == i]
cluster_silhouette_vals.sort()
y_upper += len(cluster_silhouette_vals)

plt.barh(range(y_lower, y_upper), cluster_silhouette_vals,
| y_lower += len(cluster_silhouette_vals)

BRABSE: RIBEZFER (sepal_area) FEMFMEIR (petal_area) {EH
PR, SHBERERNBSE
# 0] g

plt.figure( =(8, 6))
plt.scatter(X_scaled[:, 0], X_scaled[:, 11,

=labels_optimal, =
plt.scatter(kmeans_optimal.cluster_centers_[:, 0], kmeans_optimal.cluster_centers_[:, 1],

, :5[], =
, 5=200, = . = )
plt.title( {optimal_k}
plt.xlabel(

plt.ylabel(
plt.legend()
plt.show()

(8) EITHEREBE DT
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1.

EFR4EIE (d0sepal_areaFpetal_area) {EABRKMEMIFIERMIFAE
X, BREBXH/ESEENAEME., MEaE EEBEKERR B,
% HNDBEERE.

B. IXFERL RN RAEH T AT

BERE

ATERENIfRE R RN
0

<]

]

%

BEEHH (WCSS)
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SRR
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ETFEE k=3 1Y K-means LR (PCA [E4E)

° o HAS
8 =xol
a
0.4 ..
P (]
e 00 d e
0.2 o o 9
2] g & % :,.. °
‘* .Ox °
o .‘ o 9@ P
& o e
B 001 o o @
H o ® e
™ ™ e ®
[ ] ® ® [ ]
0.2 [ ]
Po
Y 4
0.4 ® o
®
0.8 0.6 0.4 0.2 0.0 0.2 04 06 08
Fhaksr 1

AT

1. PCAR#RSAEEURMAT 4=, HRETHENTELTRME, &
G R TREN . BEFNEIRETIHNAIIER REXERBEWHER
F BUMBEIBE.

2. S5ERFFEELL, PCARZEMRATRSHEHMA—EEFER, EHT

PCAR R AMRERBRBFIENT RN, BERAMRKRARIT .

L&

ZERY, XRITTEEBEARATRENT, BETHERISFMENRETTRE
B ERMREFHESFHAELERENE, EETPCAKRENBRATNES T4
. ENTHLS ST, SEBEAEIREEFRIFRITNRENR.
NFESZ, FEAK-means++BRKEEHITREHF DT

1. K-means++&%

N FREFEEZOCSBEATHRR, RAREIKERE
EMLUR

(1) FiEFALIE
A INEEEE: MCSVXXHEHMNERITEEEIESE, FHPandasiread_csv



RECEEEGE, FXFIREHITEE (FESHRNES) .

# 1. %
file_path =
data = pd.read_csv(file_path,

# B4
data.columns = data.columns.str.strip().str.replace( , )
rint( , data.columns)

B. {ENXRTE: RBEEEFTH HXTE (object KEKF) FHEHE

A EIUEE (get_dummies) , N H KT EHM ATERFHE (RA

one-hot &#E) ., BHRZEE (y) HHEB: KEFETE y F89 'yes' # 'no’
Fr BRI ALFI0, ETEEERE. RPEFEMERETIE.

| . -

Dy 21107 2 AR IE R ) 4541
categorical_columns = data.select_dtypes( = 1) .columns.drop( ) # Witk y & object KA
data = pd.get_dummies(data, =categorical_columns, =True)

# ¥ H e R T g
data['y'] = data['y'].apply(lambda x: 1 if x ==

#4p FEFAER H R
X = data.drop(
y = data['y']

(2) HIBFREN
f AMinMaxScalerx £ Tir AL, WAIERESENE [0, 1] ASEHE.
itk
scaler = MinMaxScaler()
X_scaled = scaler.fit_transform(X)

(3) PCARE#E
R T DT (PCA) BeadErEs 4, DUEHTRERERNTTNR
£, PCA BIRBEEFNTIELZRM, BOTHE, FERAXERENE
o
PCA [f4E
pca = PCA( =2)

X_pca = pca.fit_transform(X_scaled)

(4) K-means++ B2



A. K-means++#Jia1k: HeEhEFEERIZMNSENTBTL, BRTE
%5 K-means HFBAIEFEVGE R TR SBENBEIRE,

# EHARR Kk H
Pfor k in k_values:

kmeans = KMeans(
kmeans.fit(X_pca)

wcss.append(kmeans.inertia_)

B ﬁﬁ%% TEAREKETH REFAM (WCSS) , HLHIAEBE.
MEFEE, HWERKNREHEK.
# 2zl [
.figure( =(10, 6))
.plot(k_values, wcss,
Ltitle(
.xlabhel(
.ylabel(
.xticks(k_values)
.grid(True)
.show()

C. #E%EHT*EI%;EE’J?& K1{E, Az K BEXEdE#TRE.

# fijcmtE Kk {H Gdz
optimal_k = 3 # |t
rint( {optimal_k}")

# fEHEE k TR

kmeans_optimal = KMeans( =optimal_k,
kmeans_optimal.fit(X_pca)

labels_optimal = kmeans_optimal.labels_

) BEEMFRITE

BETE RBRE KIHERENORR. REREWENT [[1.1] 2@, &
ML 1 RTARENREBL . TREESH MR BAE T UEHRENGEL.

silhouette = silhouette_score(X_pca, labels_optimal)
rint( {silhouette: ")

(6) TTRILE KL

A' %;k‘cég%ﬁl\ \



I

.figure(

.scatter(X_pcal:, 0], X_pcal:, 1], c=labels_optimal, =

.scatter(kmeans_optimal.cluster_centers_[:, 0], kmeans_optimal.cluster_centers_[:, 1],
= , 5=200, =530 = )

Ltitle( {optimal_k}

.xlabel( )

.ylabel( )

.legend()

.show()

B. FERE

# 2l

plt.figure( =(10, 6))
plt.plot(k_values, wcss,
plt.title(

plt.xlabel(

plt.ylabel(
plt.xticks(k_values)
plt.grid(True)

plt.show()

C. BEE

7]
silhouvette_vals = silhouette_samples(X_pca, labels_optimal)
plt.figure( =(1e, 6))
y_lower, y_upper = 0, ©

Hifor 1 in range(optimal_K):

cluster_silhovette_vals = silhouette_vals[labels_optimal == i]
cluster_silhouette_vals.sort()
y_upper += len(cluster_silhouvette_vals)

plt.barh(range(y_lower, y_upper), cluster_silhouette_vals,
y_lower += len(cluster_silhouette_vals)

.axvline(x=silhouette,
Ctitle( )
.xlabel(

.ylabel(

.show()

(7) BITEREBEDH
RIERE:
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ETFEE k=3 1Y K-means LR (PCA [E4E)
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. BEUE
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IEREHE, WREEREBERE.
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Questionl_K-Means.py

# FNLEIE

import matplotlib.pyplot as plt

import pandas as pd

from scipy.stats import zscore

from sklearn.cluster import KMeans

from sklearn.metrics import silhouette_score, silhouette_samples

from sklearn.preprocessing import MinMaxScaler

# WEE A
plt.rcParams['font.sans-serif'] = ['SimHei'] # &EHTFAE
o

plt.rcParams['axes.unicode_minus'] = False — # ffi 615 BoRH

# 1. JnEEE

url = "https://archive.ics.uci.edu/ml/machine -learning -databases/ivis/iris.data"
columns = ['sepal_length', 'sepal_width', 'petal_length', 'petal_width', ‘class']

data = pd.read_csv(url, =None, =columns)

# 2. FHETAE: THE AR L BIRE

# TR P T AL AR

data['sepal_area'] = data['sepal_length'] * data['sepal_width']
data['petal_area'] = data['petal_length'] * data['petal_width']
# TR BIRAE

data['sepal_ratio'] = data['sepal_length'] / data['sepal_width']
data['petal_ratio'] = data['petal_length'] / data['petal_width']

# HEiE: LBRRHEE
z_scores = data[['sepal_area’, 'petal_area']].apply(zscore)
data_cleaned = data[(z_scores.abs() <= 3).all(axis=1)]

# R R

X = data_cleaned[['sepal_area’, 'petal_area', 'sepal_ratio', 'petal_ratio'T].values

# B E
scaler = MinMaxScaler()

X_scaled = scaler.fit_transform(X)

# € CRBHH T

k_values = range(1, 21)

# [P k MREFIHA (WCESS)

wess =[]

# WHAFEPN k H




for k in k_values:
kmeans = KMeans( ='k-means++',
kmeans.fit(X_scaled)

wess.append(kmeans.inertia_)

# 23 T s ]

plt.figure( =(10, 6))

plt.plot(k_values, wess, =o',

plt-title(! b ik M e e (R AR AL
SHH (k)

plt.xticks(k_values)
plt.grid(True)
plt.show()

# WERE k (A GE PRS0
optimal_k = 3 # L4/ el ff
print(FEAEFEE k: {optimal_k}")

# B k EETRE

kmeans_optimal = KMeans( =optimal_k, ='k-means++,
=42)

kmeans_optimal.fit(X_scaled)

labels_optimal = kmeans_optimal.labels_

# RN

silhouette = silhouette score(X_scaled, labels_optimal)
print(F5 5 240 {silhouette:. 4f}")

# 2R R
silhouette_vals = silhouette_samples(X_scaled, labels_optimal)
plt.figure( =(10, 6))
y_lower, y_upper = 0, ©
for i in range(optimal_k):
cluster_silhouette_vals = silhouette_vals[labels_optimal == (]
cluster_silhouette_vals.sort()
y_upper += len(cluster_silhouette_vals)
plt.barh(range(y_lower, y_upper), cluster_silhouette_vals,

y_lower += len(cluster_silhouette_vals)

plt.axviine(x=silhouette, ="red",
plttitle(" 501"

plt.xlabel("5 )5 740"

plt.ylabel(" 4"




plt.show()

# TG IRRAE R

plt.figure( =(8, 6))

plt.scatter(X_scaled[:, 0], X_scaled[:, 1], c=labels_optimal, ='viridis', s=50, =FEA )

plt.scatter(kmeans_optimal.cluster_centers_[:, O], kmeans_optimal.cluster_centers [:, 1],
='red', s=200, =X, =L

plttitle(fHTBAE k={optimal k} ] K-means RHEHER (T HFRHE))

plt.xlabel("=5 )"

plt.ylabel(‘{e ")

plt.legend()

plt.show()

Question1l_K-means_PCA.py

# SNVEME

import matplotlib.pyplot as plt

import pandas as pd

from scipy.stats import zscore

from sklearn.cluster import KMeans

from sklearn.decomposition import PCA

from sklearn.metrics import silhouette_score, silhouette_samples

from sklearn.preprocessing import MinMaxScaler

# LB S
plt.rcParams['font.sans-serif'] = ['SimHei'] # & & 74

plt.rcParams['axes.unicode_minus'] = False — # fFJAS BoR i

# 1. fNEEE
url = "https://archive.ics.uci.edu/ml/machine -learning -databases/ivis/iris.data"
columns = ['sepal_length', 'sepal_width', 'petal_length', 'petal_width', ‘class']

data = pd.read_csv(url, =None, =columns)

# 2. HEiEe: KBRREE
z_scores = data.iloc[:, :-1].apply(zscore)
data_cleaned = data[(z_scores.abs() <= 3).all(axis=1)]

# R

X = data_cleaned.iloc[:, :-1].values

# HHEbrE
scaler = MinMaxScaler()

X_scaled = scaler.fit_transform(X)

# LRIt (PCA)
pca = PCA(




X_pca = peafit_transform(X_scaled)

# 2 SURFHA T

k_values = range(1, 21)

# fAEFA k BIRZET IR (WCESS)

wess = []

# WHAFRK k 18

for k in k_values:
kmeans = KMeans( ='k-means++',
kmeans.fit(X_pca)

wess.append(kmeans.inertia_)

# L T

plt.figure( =(10, 6))
plt.plot(k_values, wess, =o',
plt-title(! i ik M e fe (R AEEL)
plt.xlabel("E5%H (k)
plt.ylabel('ix7F 77 fl (WCSS)")
plt.xticks(k_values)

plt.grid(True)

plt.show()

# ekt k E CEIE PR SR
optimal k = 3 # LRI E
print(F LR k: {optimal_k}")

# MEHRE k HEITRSE

kmeans_optimal = KMeans( =optimal k, init='k-means++',
=42)

kmeans_optimal.fit(X_pca)

labels_optimal = kmeans_optimal.labels_

# HERIRH

silhouette = silhouette_score(X_pca, labels_optimal)
print(f5 5 250 {silhouette:. 4f}")

# 2l fE B

silhouette_vals = silhouette_samples(X_pca, labels_optimal)
plt.figure( =(10, 6))

y_lower, y_upper = 0, ©

for [ in range(optimal_k):

cluster_silhouette_vals = silhouette_vals[labels_optimal == (]




cluster_silhouette_vals.sort()
y_upper += len(cluster silhouette_vals)
plt.barh(range(y_lower, y_upper), cluster_silhouette_vals,

y_lower += len(cluster_silhouette_vals)

plt.axviine(x=silhouette, ="red",
plt.title("# 0 ")

plt.xlabel("5 )i 40"

plt.ylabel(" 4"

plt.show()

# AP IR

plt.figure( =(8, &))

plt.scatter(X_peal:, 0], X_pcal:, 1], c=labels_optimal, =\viridis', s=50, ="FEA R

plt.scatter(kmeans_optimal.cluster_centers_[:, O], kmeans_optimal.cluster_centers_[:, 1],
='red', s=200, =X, =L

plt.title(fHT ik k={optimal k} 1] K-means FRLHR (PCA [HE4E)")

plt.xlabel(' Frisr 1)

plt.ylabel(' L1721

plt.legend()
plt.show()
Question2_K-means.py

import matplotlib

import matplotlib.pyplot as plt

import pandas as pd

from sklearn.cluster import KMeans

from sklearn.decomposition import PCA

from sklearn.metrics import silhouette_score, silhouette_samples
from sklearn.preprocessing import MinMaxScaler

# LB Tk

matplotlib.rcParams['font.sans-serif'] = ['SimHel'] # BE T

matplotlib.rcParams['axes.unicode_minus'] = False # RS B ]
P

# 1. fNEAE
file_path = "bank-additional.csv"
data = pd.read_csv(file_path, scp=";")

# JHEY2
data.columns = data.columns.str.strip().str.replace("", )

print("HHEJE 15144, data.columns)

# 2. HETiab s

# R AR R IFMIER H AR5




categorical_columns = data.select_dtypes( =['object']).columns.drop('y) # Hifk y = object %

pit

data = pd.get_dummies(data, =categovical_columns, =True)

# A5 F AR A BT g
data['y'] = data['y'T.apply(lambda x: 1 if x == 'yes' else ©O) # %Ky O = 1

# Sy EVRFIER H AR
X = data.drop('y', =51)
y = data['y']

# HHEhR L
scaler = MinMaxScaler()

X_scaled = scaler.fit_transform(X)

# 3. PCA [#4E
pca = PCA( =2)
X_pca = peafit_transform(X_scaled)

# 4. X RIHH

k_values = range(1, 21)

# (A k KIRZETFITH (WESS)

wess =[]

# WHARK k 14

for k in k_values:
kmeans = KMeans( =k, ='k-means++',
kmeans.fit(X_pca)

wess.append(kmeans.inertia_)

# L T

plt.figure( =(10, 6))
plt.plot(k_values, wcss, =o',
plt.title("fis vk M e e AR AL
plt.xlabel("E5%H (k)
plt.ylabel('iz7FIiF1 (WCSS)")
plt.xticks(k_values)

plt.grid(True)

plt.show()

# WEkiE k B CEE PRSI RD
optimal k = 3 # AR &
print(F LR k: {optimal_k}")




# fHmAE k EBTRE

kmeans_optimal = KMeans( =optimal_k,
=42)

kmeans_optimal.fit(X_pca)

labels_optimal = kmeans_optimal.labels_

# THHIE AL
silhouette = silhouette_score(X_pca, labels_optimal)
print( {silhouette:.4f}")

# il
silhouette_vals = silhouette_samples(X_pca, labels_optimal)
plt.figure( =(10, 6))
y_lower, y_upper = 0, ©
for i in range(optimal_k):
cluster_silhouette_vals = silhouette_vals[labels_optimal == (]
cluster_silhouette_vals.sort()
y_upper += len(cluster_silhouette_vals)
plt.barh(range(y_lower, y_upper), cluster_silhouette_vals,

y_lower += len(cluster_silhouette_vals)

plt.axviine(x=silhouette,
plt.title( )
plt.xlabel(

plt.ylabel(

plt.show()

# AR R

plt.figure( =(8, 6))

plt.scatter(X_pceal:, 0], X_peal:, 1], c=labels_optimal, =

2

=50,

)

plt.scatter(kmeans_optimal.cluster_centers_[:, O], kmeans_optimal.cluster_centers_[:, 1],

= , $=200, = B = )
plt.title( {optimal_k}

plt.show()




